

林海日报

蒙 蒙 蒙 蒙

2024年4月

30

星期二

甲辰年三月廿二

第19474号 今日4版



林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

国务院国资委召开国有企业改革深化提升行动现场推进会 森工集团召开“五一”期间森林防灭火视频调度会

恩和特布沁出席并讲话

国务院国资委4月28日，国务院国资委在湖南株洲召开国有企业改革深化提升行动现场推进会。国务院国资委党委委员、副主任王宏志出席会议并讲话。湖南省人民政府副省长、党组成员王一鸥出席会议并致辞。

会议强调，要精准把握深化国企改革推进发展新质生产力的工作重点，持续完善国有企业科技创新体制机制，坚持战略性新兴产业和传统产业“两端”发力，推动重组整合实现要素畅通流动，形神兼备深化市场化机制改革；要全面落实好实施方案和工作台账，确保今年年底前完成70%以上主体任务；要扛起重大政治责任，根据新目标新要求调整优化方法路径，注重分层分类改革，突出价值创造，大力推广典型经验，以时不我待、只争朝夕的紧迫感全力推进

改革深化提升行动。会议以现场和视频相结合的形式召开。中国中车集团、湖南省国资委等8家单位作了交流发言。国务院国资委有关厅局及直属单位负责同志，中央企业和地方国资委负责同志参加会议。

又讯(本报记者李鹏飞)森工集团党委委员、总会计师王永，集团相关部门、牙地区林业相关单位负责人在内蒙古森工集团分会场参加会议。

本报讯(记者赵兴祖)4月30日，森工集团召开“五一”期间森林防灭火视频调度会，安排部署“五一”期间及今后一个阶段的森林防灭火工作。森工集团党委副书记、总经理恩和特布沁出席会议并讲话，副总经理王伟主持会议。

恩和特布沁强调，要务必保持高度戒备，切实提高思想认识，精心组织、周密部署，筑牢森林防火“安全网”；要务必严控火源，从严从实抓好火源风险防控，坚决“看住人、守住山、管住火”；要务必抓好整改落实，森工集团各包片督查组要加大监督检查力度，开展“回头看”，确保从源头上消灭火灾隐患；要务必做好各项准备，继续严格执行扑火应急预案，逐级细化职责分工，专业扑火队伍要全面进入战备状态，及时处置突发火情；要务必抓好能力建设，紧盯防火实战需要，落实指挥、力量、装备“三靠前”要求，提升应急处置水平；要务必加

强值班调度，及时上报火情信息，严格执行24小时值班和领导带班制度，严禁私自提前离岗。同时，要扎实开展安全生产大检查、事故隐患排查、安全生产宣传教育，推动重大事故隐患动态清零，确保“五一”期间生产安全。

王伟要求，要传达落实好会议精神，充分认识做好森林防灭火工作和安全生产工作的极端重要性；加强风险排查，切实从源头上防范化解森林火灾重大风险；扎实做好应急值守和巡察督导工作，确保时刻保持应急备战状态；结合安全生产治本攻坚三年行动，坚决做到防火、安全并重，持之以恒、常抓不懈。

会上，绰尔、阿里河森工公司，伊图里河林业有限公司温河分公司相关负责人分别在各自分会场汇报了“五一”期间森林防灭火工作部署情况。

黑龙江·内蒙古大兴安岭林区共同签订《森林防灭火联防协议》

本报讯(记者米何妙子)4月29日，黑龙江·内蒙古大兴安岭林区2024年森林防灭火联防工作会议在加格达奇召开，双方共同签订《森林防灭火联防协议》，为今年两地森林防灭火工作取得全胜夯实基础。

森工集团副总经理王伟出席会议并讲话。蒋迎娟指出，黑龙江大兴安岭和内蒙古大兴安岭共同组成了守护东北和华北地区安全的绿色生态屏障，在应对气候变化和国家生态文明建设全局中发挥着不可替代的作用。两地要共同扛牢政治责任，做好火情监测、联合扑救、宣传教育、经验交流，以实际行动践行“增绿就是增优势，护林就是护财富”理念，筑牢祖国北方重要生态安全屏障。

王伟表示，建立森林防火联防区、联动区，优化资源配置和共享机制，提升防火能力，对保护大兴安岭生态安全、减少火灾对森林的侵害具有重要意义。要在做好预防、扑救、体系建设和联防联控工作上上下下下功夫，在谋划部署、信息共享、协同配合和末端落实等方面靶向发力、持续用力，协同做好森林防灭火各项工作。

会上，联防会议轮值单位交接了联防旗。



4月18日，森工集团森林资源管理部党支部组织在山东原山参加全国森林可持续经营培训班的各森工(林业)公司相关业务人员，开展“增强党性观念 弘扬艰苦奋斗精神”主题党日。图为参观原山艰苦创业教育基地。马岩岩 程明普 摄

库都尔森工公司

为产业转型升级注入新动能

本报讯(通讯员马莉)今年，库都尔森工公司大力发展旅游、中草药、食用菌和沙棘等特色产业，聚力提升技术、构建机制、树立品牌，为产业转型升级注入新动能。

该公司大力推进旅游产业，围绕黑龙江源头探索旅游发展思路，重点打造极限量穿越黑龙江发源地探秘之旅特色旅游项目和呼伦贝尔从森林到草原最美、最短穿越环线；推动哈牙世德康养基地建设，做到生态资源保护与旅游开发相协调；用好库都尔林区开发建设纪念馆，弘扬森林文化，不断积淀林区文化底蕴。

该公司提升沙棘产业经营能力，实行“公司+基地+林户”利益联结机制，加大承包力度，推进沙棘产业良性发展；加强与大型企业在产品研发、技术对接、品牌打造、电商平台等方面的深度合作，夯实产业富企的经济基础；聘请黑龙江八面通专业技术人员到公

司进行授课和现场教学，出台《沙棘林田间管理工作细则》，不断加强沙棘的田间管理。

该公司充分利用林下空间，推广林药间作经营模式，加快发展中药材产业，逐步扩大种植规模；全面加强野生资源管理利用，利用森林可持续经营剩余物科学发展食用菌产业，持续加大食用菌产业推进力度，在食用菌培育管理和销售方面同时发力，构建“生态治理收益+剩余物处置收益+资源化产品收益”的生态产业闭环，拓展销售渠道与销售范围，增加食用菌销售利润。

加快构建现代林业产业体系·森工行动

奏响森林防火宣传「最强音」

隋海涛

“森林防火，人人有责！禁止一切野外违章用火！”“森林是我家，防火靠大家……”流动宣传车沿着甘河森工公司主要街道一路前行，“喊”出一条条内容生动、通俗易懂又声声入耳的森林防火宣传口号，让森林防火“好声音”入耳入心，飞进寻常百姓家。

“五一”前夕，甘河森工公司开展以“严防森林火灾 保护绿色家园”为主题的大型森林防灭火宣传活动，通过车辆游行、携装巡护、发放宣传单、普及森林防火常识和法律知识，形成了夺取春防全胜的强大宣传声势。

在远山密林深处各个管护站、岔岔路口，林场护林员在承担巡山护林任务的同时还兼职流动“宣传员”，他们忙碌的身影闪现在边远村、边远户、种植点，通过悬挂横幅、发放《森林防灭火知识手册》等方式，面对面宣讲《森林草原防火条例》，引导职工群众自觉遵守森林防火规定，做到看好山、护好林、管住火。

“五一”期间，我们还要把宣传教育作为第一道屏障，通过深入推进森林防火科普宣教进村屯、进社区、进校园、进家庭，让职工群众全方位、多角度、零距离学习防火、了解防火、参与防火，真正实现到一点、传一片，走一路、防一线的宣传效果。”应急事务处主任张春雷说。



陈帅 摄

近日，伊图里河林业有限公司机关党委开展春季森林防火宣传活动，组织志愿者走进邮局、商铺、居民区等地，通过张贴防火宣传标语、发放防火宣传单等形式，向群众普及森林防火知识，营造人人参与森林防火的良好氛围。

直击春防

守住了森林 守住了家

本报走基层融媒体报道组记者 赵兴祖 通讯员 李凤伟

初春，小雨淅沥。距离得耳布尔森工公司60多公里的吉源林场生态功能区内，吉源9号瞭望塔巍然矗立。“三洞九无事，瞭望员杨卫东、朱晓龙，完毕。”4月25日一大早，瞭望员杨卫东、朱晓龙登上塔顶，开始了一天的瞭望工作。

目前正是林区防火戒严管制期，55岁的杨卫东不敢掉以轻心，他用望远镜俯瞰着这片森林，紧张地查看着四周，不放过任何一丝可能发生火情的苗头。

吉源9号瞭望塔位于得耳布尔森工公司以西，北部与莫尔道嘎森工公司交界，西部毗邻额尔古纳市，南部、东部分别靠近得耳布尔森工公司万年青林场、青年岭林场。这里森林资源丰富，沟壑支脉纵横，森林防火任务艰巨。

瞭望员，是坚守与寂寞的象征。杨卫东在大山深处的瞭望塔工作一干就是12年，而38岁的朱晓龙刚上塔工作仅4天。

“上塔要小心，尤其是下完雨，台阶会特别滑，安全扣一定要固定好。”

“先用主镜头瞭望，如果发现烟点，用副镜头确认。”

“只有站在瞭望塔上心里才踏实，我们就像森林的眼睛，守护万顷林海的安危。”

每天，杨卫东都耐心指导朱晓龙瞭望工作。瞭望、汇报、瞭望……日复一日，年复一年，杨卫东练就了“千里眼”和“活地图”的绝活。若想做一名优秀的瞭望员，不仅要克服恐高心理，还要对附近森林的自然环境、交通条件、沟沟岔岔、林相河流等做到了如指掌。“当年我用了1周的时间，逐渐摸索到了瞭望工作的门道，但是是熟练掌握，要下几年功夫才行，哪里是火险高发区，哪里是瞭望死角，必须掌握得一清二楚。”杨卫东告诉记者。

闲暇之余，朱晓龙则是拿着地形图看了又看。“我刚刚了解方位，沟壑、支线的名称也记得差不多了，但经纬度、烟点定位啥的，还是不懂。”朱晓龙说，瞭望员的工作不仅要有高度的责任心和极大的耐心，还需要熟练掌握各类设备仪器，这样才能在发现火点时准确地找出具体位置，需要学习的东西太多了。

高高的瞭望塔上，每天瞭望汇报几十遍，寂寞而枯燥。不到6平方米的小屋内，一张简易的床铺，一架高倍望远镜，一个电台、一幅发黄的地图挤满了房间，几乎放不下多余的东西，但这里视野广阔，周边半径十几公里的监测范围，让这一区域的山川沟壑一览无遗。“每天早上天一亮就

要上塔瞭望，查找烟点、火点，每小时会晤一次，发现火情及时汇报，两个人换班。”杨卫东告诉记者。

临近中午，杨卫东下塔做饭，“热几个馒头，炒个尖椒干豆腐，我先吃，然后上塔换晓龙。”他一边忙碌着，一边对记者说：“如今的条件比以前好多了，山上风大，防火期的时候经常不能生火做饭，几个凉馒头就是一天的伙食。如今，公司为我们安装了液化气，购置了冰箱、保鲜柜，能吃上热乎饭了，还通了手机网络，跟家里联系也方便了。”

对于杨卫东、朱晓龙来说，在山上什么困难都能克服，但最难奈的就是寂寞，他们经常冲着大山喊两嗓子，大声唱首歌。杨卫东说，老母亲80多岁了，身体不太好，由姐姐长年照顾，而他只能轮休时回去看看，家人的支持是他好好工作的强大动力。

时间久了，杨卫东感觉这片林海就是家，这一棵棵树，都是自己的家人，“这里的树比我刚上塔那年粗了不少，它们就像自己的孩子一样，一天天长，我们守住了森林，就守住了家。”杨卫东坚定地说。

得耳布尔森工公司共有11座防火瞭望塔，像杨卫东、朱晓龙一样的森林防火瞭望员有34名，他们站在群山环抱的瞭望塔顶，时刻守护着这片森林的安全。



杨威 摄

在“五一”国际劳动节即将到来之际，绰尔森工公司工会组织人员来到劳动模范代表家中送上慰问金，把工会组织的温暖送到劳动模范的心坎上。